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Jak dale uvidime, je vodni para v ovzdusi
pfitomna nejen nad bodem mrazu. Vime
napr. jak s teplotou roste ve vzduchu obsah
vodni péry a kolik viastné pojme 1m® vzdu-
chu v zavislosti na teploté? Co to je relativni
vihkost?

Pri uvedenych teplotach obsahne (pojme)
1m® vzduchu max. mnozstvi vody
v gramech — absolutni vihkost:

-20°C/0,9g -10/2,14 0/ 4,84
10/9,4 20/17,3 25/23,1

Pri uvedenych teplotach je tedy vzduch
vodnf{ parou jiZ nasycen, nad bodem nasy-
ceni (pfi pfekro¢eni mnoZstvi pary nebo
poklesu teploty) dojde ke srazenf viditelnych
kapicek vody formou mihy. Relativni vihkost
nam pak v % udava, jaké mnozstvi vodni
pary ve vzduchu skutecnée je. Napr. pii
teploté venkovniho vzduchu —10°C a rel.
vihkosti 80% obsahuje krychlovy metr tohoto
vzduchu 1,71 gramu vodni pary (2,14*0,8),
privedeme-li ov§em v ramci vétrani tento
vzduch do vnitfniho prostoru a ohfejeme na
20°C, ziistane absolutni mnoZstvi vodni
pary stejné, avsak relativni vihkost mize
teoreticky poklesnout na pouhych 10%!

Prisun studeného vzduchu v zimé tedy
vede k sussimu vzduchu ve vnitinim
prostoru. Cilenym vétranim po dobu 10—
15 min. pak miZeme ziskat cerstvy
vzduch a poZadovanou relativni vihkost
30 - 45%, pii malovani v zimé vysouseni
stén pomoci topeni a Eastého vétrani pova-
Zujeme za samoziejmost.

Vime napriklad, Zze

»  pri sprchovani dostaneme do vzduchu
600 az 1000 gram( vody

»  kvétina¢ nam odpaif az 8 g/ hod

> pfi lehké cinnosti sami vyprodukuje-
me na osobu pliblizné 46 grami za
hodinu, tj. 1,1 kg za den a noc

> stejné mnoZstvi vznikne spalenim
1m’ plynu ...

Tato Cisla zasadné ovliviiuji vy3i relativni
vihkosti v byté, pfedevsim viak v koupelng,
kuchyni, loZnici a ve vztahu k velikosti
mistnosti a poctu osob snad nazorné dokla-
duji potfebu dikladné a dostatecné vétrat.

V étrani—mnez:bytnost nebo 3bytecnost?

V boji o tisporu tepla je vétrani casto
povaZovano za plytvani teplem. Utés-
néni oken, zabudovéani novych, doda-
teCné zaskleni lodZif nebo zména
zplisobu vytapéni s uplatnénim regu-
lacnich opatieni ke zvyseni teploty a
tim dalsi spotieby tepla, to vse

v pfipadé absence vétrani stavi ¢asto
uZivatele pred problém neZadouciho
zvy$eni vihkosti. Uéelem tohoto pri-
spévku je pripomenout mnohonasob-
nou a nezastupiteinou funkci cerstvé-
ho vzduchu ve zdravém vnitinim
prostredi.

K éemu cerstvy vzduch ?
Pro zdravi a pohodu je zakladnim
hygienickym poZadavkem prisun
dostatecného mnoZstvi cerstvého
vzduchu, kterym se nahradi vnitini
vzduch se zvysenym podilem kyslic-
niku uhlicitého (je uvolriovan pii spa-
lovéni, ¢lovék sam vyprodukuje cca
18 I/hod.), vodni pary (podrobnéji
dale), kysl. uhelnatého (nedokonalé
spalovani plynu) a rady Skodlivin
vzniklych postupnym uvolriovanim ze

stavebnich konstrukci a vybaveni
interiéru.

Nevétrané prostfedi, ve kterém travi-
me aZ 90% casu, obsahuje aZz 100
nasobné koncentrace $kodlivin,

z ¢asti karcinogennich. Pachy jsou
vZdy signalem vétrani, i kdyZ velmi
subjektivnim, nebot jsou i pachy
pfijemné a znamé. Zdrojem jsou
vareni, barvy a natéry, cistici pro-
stfedky, rostliny a hlavné lidé; pachy
vydavané v mistnosti lidmi stoupaji
hodné s kyslicnikem uhli¢itym. Obec-
né je v obyvané mistnosti pfedepsana
obmeéna vzduchu jednou za dvé
hodiny; pri vareni , prani a koufeni
pak ¢astéji. Prirozena infiltrace spara-
mi je v8ak u novych tésnych oken
nebo oken dodatecné utésnénych
vyrazné nizsi. Hrubé netésna, obvyk-
le starsi dievéna zdvojena, ¢i kastlo-
va okna by tento poZadavek napinila,
ovSéem za cenu uniku i vice neZ 30%
tepla v zavislosti na povétrnostnich
podminkach; pri tomto Gniku mohou
byt ovSem naruseny podminky tzv.
tepeiné pohody, k nimZ patrfi :

» teplota vzduchu v mistnosti: 20°
az 22°C v zavislosti na obsazeni,
nesmi vak klesnout pod 16°C

» teplota okolnich predméti —
nabytek, stény (souctova teplota
povrchu predmétii a vzduchu by
se méla blizit 38°C a neklesnout
pod 32°C, jiz odchylka 4°C mezi
teplotou vzduchu a povrchem
predméti je povaZovana za
neprijemnou, napr. posed u
stény)

» relativni vihkost vzduchu — dopo-
ru¢ena mezi 40-60%, pod 35%
se snadnéji usazuje prach, do-
chazi k vysusovani sliznice a je
zvys$ené riziko nachlazeni. Nad
60% pak vytvarime podminky pro
domaéci roztoCe a hlavné vyrazné

poskozeni stavby

» rychlost proudéni vzduchu do 20
cnV/s pii 20°C; pri netésnych
oknech a vétrném pocasi je

rychlost ovéem vySS$i a pohyb
povaZovan za rusivy

Protoze kazdy zbyteéné vyfoukany ¢i pfetopeny 1°C tepla zvysuje naSe naklady na vytapéni o 6% (plati pfi teploté
nad 20°C) je jisté velmi diilezité formou dodatecného zatepleni ¢i utésnéni oken, dvefi, lodzii a balkonii teplem

Setfit. Prioritou vSak musi byt zdravé vnitini prostredi, kdy pfisun dostateéného mnozZstvi ¢erstvého vzduchu fesi
i problematiku udrzeni zadouci vihkosti.

Kdy a kolik vétrat ?

Z literatury se Ize dozvédét, kolikrat
se zhruba za hodinu vyméni

v mistnosti vzduch pfi oknech zavre-
nych (0 aZ 0,5x), pootevienych (0,8
aZ 4x), napul otevienych (5 aZ 10x)
nebo otevrenych dokoran (9 aZ 15x
za hodinu). VSe ovSem zavisi na
expozici bytu ¢i domu, povetrnosti,

teplotnimu rozdilu a hlavné na nasi
duslednosti a povédomi o potiebé
vétrani.

Tvrdime-li, Ze vétrame a presto
mame vihko, ¢erné kouty a rohy,
srazi se nam vodni para na lesté-

ném nabytku a kovani, rosi se nam

v mistnosti okna. Pak se vétrat

teprve musime naucit.

Pomocnikem (hlavné pro montazni a
stavebni firmy, bytovéa druZstva) miiZze
byt digitalni teplomér kombinovany

s vihkomérem, ktery ndm nelépe

v kratké dobé prokaZe, Ze diky fize-
nému vétrani vysoka relativni vihkost
prosté u nas nema misto vecer ani
rano.

PFi nedostatec¢ném vétrani a tim vysoké vihkosti jsou nebezpeéna i rizné regulacni ¢i jina dobfe minéna asporna opatreni, kdy s poklesem vnitini teploty

relativni vihkost nartista a nasledné dochazi ke sraZeni prebytecné vihkosti na mistech s teplotou niz$i rosného bodu — tj. pfedevsim okenni tabule, lestény nabytek,
kouty a mista bez pohybu vzduchu zastavéna nabytkem. Typickym pfikladem jsou loZnice, kdy napr. pred spanim pfi rel.vihkosti 50% a 20°C jiZ necitime potfebu

vétrat. Spanek manZzelii a sniZeni teploty na 18°C miiZe k rdnu znamenat pokles relativni vihkosti na 70% s naslednou kondenzaci na mistech chladnéjsich 12,45°C!

U koutu je teplota z divodu sniZené cirkulace vzduchu obecné cca o 2°C niZsi oproti sténam, proto jsou jednim z prvotnich signalii nezdravé vihkosti. Ovéem ani
dodrZeni zasad vétrani nemusi piinést uspokojivé vysledky v pripadé hrubych stavebnich nedostatkii — napr. tepelné mosty (pieklady), nizky tepelny odpor obvodové

konstrukce aj.



